

第一届中国和古巴“社会科学和社会发展” 研讨会在古巴哈瓦那举行

2004年9月7~10日,由中国社会科学院和古巴科技和环境部主办的第一届中国和古巴“社会科学和社会发展”研讨会在古巴哈瓦那举行。参加这次研讨会中国学者有:中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长蔡昉、经济所副所长朱玲、社会学所青少年和社会问题研究室主任陈昕和拉美所研究员徐世澄。与会的古巴代表来自古巴科技和环境部、经济部、卫生部、劳动和社会保障部、文化部、高等教育部、古共党中央、共青团、妇联、哈瓦那大学、中央大学、古巴世界经济研究中心、美洲研究中心、亚大研究中心等单位的学者和官员共约50多人。

9月7日,研讨会开幕。出席开幕式的古巴领导人:古共中央政治局委员、古巴全国人民政权代表大会主席里卡多·阿拉尔孔,古共中央政治局委员、文化部部长阿韦尔·普列托,古共中央政治局委员、“芬莱”研究所(疫苗和血清研究和生产中心)所长康塞普西翁·坎帕·韦尔戈,古巴科技环境部代部长费尔南多·贡萨莱斯,副部长莉娜·多明格斯,外交部副部长格拉,古共中央国际部副部长奥斯卡尔·马丁内斯,古巴高级党校校长劳尔·瓦尔德斯等。中国驻古巴使馆临时代办李宝荣也参加了开幕式。

主管社会科学的古巴科技和环境部副部长莉娜·多明格斯和正在古巴访问的中国社会科学院

院长陈奎元在开幕式上致辞。莉娜说,这次会议是在社会科学在世界范围内的重要性日益凸现的情况下举行的。古巴革命胜利后,古巴的社会科学事业和社会发展取得了显著的成绩。她代表古巴全国最高社会科学理事会并以古巴党和政府的名义热烈祝贺第一届中古“社会科学和社会发展”研讨会在古巴首都哈瓦那召开。陈奎元院长在致辞中对古巴科技环境部和古巴党和政府为这次会议召开所作的努力表示感谢,并对古巴在社会科学和社会发展方面所取得的成绩予以高度的评价。他强调中国党和政府最近提出以人为本的科学发展观,我们正在探索新的道路,探索如何改造世界。

在开幕式上,古巴全国人民政权代表大会主席阿拉尔孔向与会者介绍了古巴当前所面临的复杂形势,不久前,美国布什政府制定了一项加强对古巴封锁,旨在推翻古巴革命政府的计划。阿拉尔孔主席强调,古巴和中国的社会科学工作者应加强交流,寻求真理,以更好地建设社会主义,反对霸权主义。

在9月8日上午的会议上,古巴全国人大经济委员会主席、古巴世界经济研究中心主任奥斯瓦尔多·马丁内斯介绍了40多年来美国对古巴的封锁及其对古巴经济社会发展的影响;古巴卫生部预防艾滋病与性传播疾病研究中心主任罗萨依达·奥乔亚分析了古巴的社会科学与健康卫

生;朱玲副所长作了关于“农村基本卫生保障指数的政策内涵”的报告,古巴高教部科技司司长维多利亚·阿伦西比亚介绍了古巴的社会科学与教育的情况。当天下午,蔡昉所长作了“从政治经济角度看中国的劳工改革”的报告,古巴劳动和社会保障部社会保障司司长尤西米·坎波斯介绍了古巴的社会科学与劳动用工、社会保障的有关情况,陈昕介绍了中国农村地区的社会保障问题。

在9月9日上午的会议上,古巴科技与环境部心理学和社会学研究中心副主任玛丽娅·伊萨贝尔介绍了古巴社会科学与老年人和妇女问题;古巴共青团社会工作项目组长恩里克·戈麦斯谈到了古巴的基层社会工作的目标、途径与方式;古巴高教部马坦萨斯省“印第安人阿多依”试验站研究员希尔达·马恰多介绍了农村市镇社会经济与可持续发展的评价;古巴无线电与电视研究所所长法比奥·费尔南德斯作了“古巴的社会科学与社会通讯”的报告。当天下午,古巴文化部“胡安·马里内略”研究与文化发展研究中心主任介绍了古巴社会科学与文化的情况,古巴“安东尼奥·努涅斯·西门尼斯”自然与人基金会研究员阿尔曼多·费尔南德斯作了“古巴的社会科学和环境与社会发展”的发言。

9月10日上午,徐世澄作了研讨会的最后一个发言,题目是“中国的古巴研究”。随后,举行研讨会的闭幕式。莉娜副部长在闭幕词中对研讨会作了总结,她认为,这次研讨会是古巴和中国社会科学工作者进行学术交流的第一步,是一个良好的开端。她说,东欧剧变和苏联解体后,西方有的学者说,历史已经终结,马列主义已告失败。我们社会科学工作者的责任是要恢复人类的价值,寻求真理,应对挑战和解决经济和社会发展中遇到的各种问题。古巴和中国有不少不同,但也有许多共同点。古巴和中国的社会科学工作者应进一步加强交流,更好地为本国的经济和社会发展和本国的人民利益服务。莉娜副部长还高兴地宣布,古巴科技和环境部和中国社会科学院已签署了一项协议,将进一步加强两国社会科学工作者的交流,并定于2005年在北京举行第二届中古社会科学双边研讨会。

9月9日晚,古巴国务委员会和部长会议主席菲德尔·卡斯特罗亲切地会见了陈奎元院长率领的中国社会科学院代表团和出席中古首届双边研讨会的中国学者。

(驰骋供稿)